
 

 

ATA DA 19ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 2025. 
 

Aos dez dias do mês de novembro de 2025, reuniram-se em Sessão Ordinária no Plenário 

Vereadora Salete Signor, na Câmara Municipal de Pinhal-RS, sito na Avenida Bandeira, 892, os 

Vereadores: ALDAIR JOSÉ BARCELOS, AMARILDO FRIGHETTO, CLAUDIOMIRO 

MARTINS PINTO, SEBASTIÃO ALEXANDRE, EDEMAR FRANQUINI BORGES, 

IDEMAR JOSÉ BARIVIERA, JANETE DURANTE POLETTI, JOÃO PAULO TRES 

BARCAROLO e LEVI ANTONIO OLIVEIRA BUENO. Às dezenove horas o Senhor 

Presidente– Claudiomiro Martins Pinto - declarou abertos os trabalhos dizendo: “INVOCANDO A 

PROTEÇÃO DE DEUS, DECLARO ABERTA A SESSÃO”. Após passou-se ao 

EXPEDIENTE, momento em que entrou em Discussão e Votação da ATA da 18ª Sessão 

Ordinária de 2025, que foi aprovada por unanimidade. Leitura do Ofício N° 254/2025: 

Encaminhando Projetos de Lei da Lei Orçamentária Anual- Exercício de 2026 (Loa). Leitura do 

Ofício N° 261/2025: Encaminhando Projetos de Lei. Na sequência passou-se às EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS, da qual os seguintes Vereadores fizeram uso da tribuna: Vereador Sebastião 

Alexandre, MDB: “Primeiramente, quero agradecer ao Vereador Claudinho, Presidente da Câmara   

por ter liberado os vereadores para ir a Porto Alegre essa semana passada, foi eu, Vereador Levi, 

Vereador Edemar, Idemar e Vereador Aldair, onde fomos fazer os cursos lá uns aprendizados para o 

nosso município, quanto mais nós aprender, melhor é, agradeço o Vereador Claudinho, aonde 

tivermos lá conversando com o Deputado também eu e o Vereador Levi, onde eu deixei dois ofícios 

lá para o deputado Zanchin, com emenda duzentos mil, verba para o município, onde deixei 

também um ofício lá para o Dirceu Franciscon, pedindo um carro para a Brigada, uma viatura, 

porque essa aí já tá bastante usada, bastante, já dando problema, então tem que ter uns carros bons 

para nossos seguranças trabalhar. Também quero agradecer, parabenizar pelo dia 28 foi o dia dos 

Funcionários Públicos, até foi a última Sessão que nós tivemos acabei não agradecendo nossos 

Funcionários Públicos, tudo que setor. Também quero agradecer ali o Gilson, ali o Ronaldo, 

Secretário de Obra, ali os adjuntos ali pelo serviço prestado esses dias que foi feito, também quero 

pedir para o Gilson o secretário, que nós temos um serviço para fazer no Santo Antônio ali para o 

seu Valdomiro, até esses dias atrás estive visitando ele lá até inclusive estava chovendo e precisa 

botar um cascalho embaixo do galpão lá onde ele tira o leite, para ter uma produção do leite, ali é 

bastante molhado, daí tem mais um servicinho também que ele quer fazer os tanques de silagem 

mais perto para tratar o gado, então eu peço com carinho para o secretário ir lá fazer o serviço dele 

dá um dia de serviço e tem mais um pedacinho estrada também, tem que a cascalhar lá, é um dia de 

serviço, eu peço ali com carinho que eles vão lá fazer para o homem, obrigado Presidente, uma boa 

semana a todos, ah, eu quero só um pouquinho, quero agradecer os funcionários da casa e também a 

Franciele, a Larissa, a doutora, a imprensa e agradecer o povo nos assistem também comunidade.”    

Vereador Edemar Franquini Borges, Líder do PP: “Cumprimentar o Presidente dessa Casa 

Vereador Claudiomiro, em seu nome os colegas Vereadores, funcionários da Casa e a comunidade 

que nos acompanha através do Facebook. Quero hoje só trazer aqui que o Partido Progressista 

esteve reunido o diretório aqui na Câmara, alguns dias atrás para discutirmos e indicarmos, 

escolhemos a indicação de um novo nome para a Secretaria de Saúde e por unanimidade dos que 

estavam presentes aqui, juntamente com colega Vereador Aldair, presidente do Partido Edmilson e 

todos os integrantes do diretório que estavam presentes, o Partido optou e decidiu e fez o convite e 

ela aceitou indicar a Josiclera Sangali para assumir a Secretaria de Saúde a partir de dezembro ela 

está fazendo um estágio nesse momento lá em Palmeiras das Missões, concluindo um curso de 



enfermagem, então está no estágio já informamos a Administração, o Prefeito, sobre a indicação e 

também sobre essa situação que ela assumirá a partir de dezembro juntamente com a Fátima que irá 

permanecer ali como secretária adjunto. Então a Josi ela já tem uma formação aí de superior em 

enfermagem e está concluindo agora Superior Tecnológico em Práticas Integrativas e 

Complementares em Saúde, a PICS, técnica de enfermagem e atualmente trabalha na área da Saúde 

há quatorze anos no setor de vigilância ambiental que é a dengue como agente de endemias. Então 

acho que a Josi tem um conhecimento para dar continuidade no trabalho que vinha sendo realizado 

ali pelo Ede, tenho certeza que terá o apoio de toda Administração, aqui dos Vereadores e para que 

ela consiga desenvolver um bom trabalho, então a gente deseja muita sorte para ela, muito sucesso, 

sabedoria nas tomadas das decisões, muita paciência também que ali vai precisar que vai lidar 

diretamente com o público e numa situação sempre que a saúde é prioridade, então a gente sabe que 

ela vai ter essa competência e vai conseguir desenvolver um bom trabalho, obrigado presidente.”  

Vereador Aldair José Barcelos, PP: “Cumprimentar o Presidente desta Casa, colega Vereador 

Claudiomiro, em seu nome os demais colegas Vereadores, as funcionárias colegas desta Casa e os 

munícipes que nos acompanham pelas redes sociais. Senhor Presidente, quero agradecer a 

oportunidade da viagem a Porto Alegre nas companhias dos colegas Vereador Levi, Edemar, 

Idemar e o Seu Sebastião, onde tivemos participando de um curso lá na Inlegis e dizer que foi muito 

proveitoso. Quero também aqui Senhor Presidente, parabenizar a coordenadora do Projeto do 

Vereador Mirim a Doutora Michele, pela entrega, a colega Vereadora Janete também e dizer que 

fizeram um excelente trabalho, incentivando nossas crianças a futuramente com certeza mais 

preparadas estarão assumindo nossos postos aqui. Desde já parabenizar os Vereadores Mirins 

eleitos e em seu nome todos os que participaram deste projeto, dizer que o Legislativo está de portas 

abertas aí quando precisarem a gente está aí na medida do possível para sempre ajudar e incentivar. 

Quero também aqui Senhor Presidente, deixar meus sentimentos a família Perin e Galeon pela 

perda da dona Nair lá que infelizmente partiu e descansou, muito obrigado Senhor Presidente.”  

Passando à ORDEM DO DIA, onde passou-se à discussão dos seguintes projetos e assuntos: 

Leitura do Projeto De Lei do Executivo n° 192/2025: “ESTIMA A RECEITA E FIXA A 

DESPESA DO MUNICÍPIO DE PINHAL PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2026”, 

Parecer da Admissibilidade e Edital de Convocação para Audiência Pública. Leitura do 

Projeto De Lei do Executivo n° 193/2025: “AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A 
ABRIR CRÉDITO SUPLEMENTAR NO ORÇAMENTO MUNICIPAL, EXERCÍCIO 

DE 2025”, e Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças, Infra- Estrutura e 

Desenvolvimento Econômico N°085/ 2025, que - depois de lidos e discutidos - foram colocados 

em votação e aprovados por unanimidade. Leitura do Projeto De Lei do Executivo n° 194/2025: 

“DISPÕE SOBRE A DOAÇÃO DE TERRENO DE PROPRIEDADE DO MUNICÍPIO 
DE PINHAL/RS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, e Parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças, Infra- Estrutura e Desenvolvimento Econômico N°086/ 2025, que - 

depois de lidos e discutidos - foram colocados em votação e aprovados por unanimidade. Leitura 

do Projeto De Lei do Executivo n° 195/2025: “ALTERA DISPOSITIVOS DA LEI 
MUNICIPAL 1.977/2010 QUE “DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DE EMPREGOS 

PÚBLICOS,” e Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Bem-Estar Social N°060/ 

2025, que - depois de lidos e discutidos - foram colocados em votação e aprovados por 

unanimidade. Leitura do Projeto De Lei do Executivo n° 196/2025: “ALTERA 
DISPOSITIVOS DA LEI MUNICIPAL 1.049/2001, INCLUI AS GRATIFICAÇÕES 

ESPECIAIS (GE) NO QUADRO DE CARGOS EM COMISSÃO E FUNÇÕES 
GRATIFICADAS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,” e Parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Bem-Estar Social N°061/ 2025, que - depois de lidos e discutidos - foram 

colocados em votação e aprovados por unanimidade. Leitura do Projeto De Lei do Executivo n° 



195/2025: “ALTERA REQUISITO PARA O PROVIMENTO NO CARGO DE 

OPERÁRIO CONSTANTE NA LEI MUNICIPAL 1.049/2001, E DA OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS,” e Parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Bem-Estar Social 

N°062/ 2025, que - depois de lidos e discutidos - foram colocados em votação e aprovados por 

unanimidade. Nas COMUNICAÇÕES DE LÍDERES, os seguintes Vereadores se pronunciaram: 

Vereador Idemar Bariviera, Líder do PL: “Boa noite Senhor Presidente, demais colegas 

Vereadores, quero aqui em nome do Partido Liberal, agradecer a presença do Deputado Osmar 

Terra, que esteve na nossa região no último final de semana, podemos falar com ele na sexta à noite 

em Frederico Westphalen, onde nós estivemos presentes lá  reafirmando os pedidos que nós já 

tínhamos entregue a ele na nossa visita à Brasília e também pela parte do sábado  de manhã em 

Rodeio, No CTG ele estava lá de novo, nós se fizemos presente novamente e reafirmando e pedindo 

o compromisso dele com nós e nós com ele para ajudar o nosso município, tivemos uma resposta 

favorável e tenho certeza que durante o ano que vem essa visita dele vai nos trazer bons frutos, 

obrigado.” Vereador João Paulo Tres Barcarolo, Líder do PDT: “Boa noite a todos, Seu 

Presidente, comunidade que nos assistem através do facebook. Gostaria de usar esse espaço para 

agradecer ao Deputado Gilmar Sussela, na última visita dos colegas Vereadores a Porto Alegre, 

colega Vereador Levi esteve visitando a Assembleia Legislativa, chefe da Bancada do PDT Arthur 

Souto, que é ligado ao Deputado Sussela, onde no momento foi firmado o compromisso que eles 

tinham  nos apalavrado que eles irão enviar para o nosso município cem mil reais para a aquisição 

de um veículo para a Secretaria de Saúde, parceria do Deputado aqui com o nosso município é de 

longa data, deputado que está atuando como Secretário do Trabalho e qualificação Profissional, 

nossa região e nosso município foi contemplado com alguns projetos estão sendo usados para 

qualificação profissional, então a gente utiliza esse espaço para agradecer a parceria desse Deputado 

e também firmar o compromisso, né, Vereador Levi de na oportunidade das eleições a gente ajudar, 

retribuir o trabalho que ele está colocando no nosso município. Também gostaria de usar esse 

momento para parabenizar o partido Progressista pela escolha da Secretária de Saúde, Josiclera 

Sangali, acho que é uma bela escolha, uma mulher que tem experiência profissional, tem 

qualificação profissional, também tem experiência política, então eu acho que são essas escolhas 

que a gente tem que buscar na Administração pública, pessoas com qualificação, pessoas técnicas, 

mas que também entendem a parte humana, entendem a parte política, pois quem vai ganhar com 

isso é só o nosso município, só os nossos munícipes, então a gente em nome da Bancada do PDT, 

deseja sorte e que ela possa realizar um bom trabalho em prol dos nossos munícipes, obrigado 

Senhor Presidente.” Na parte destinada aos ASSUNTOS GERAIS o Presidente pediu que a 

Assessora fizesse a Leitura do Ofício da Moção de Apoio a FETAG. Ainda na parte destinada 

aos Assuntos Gerais os seguintes Vereadores se pronunciaram: Vereadora Janete Durante 

Poletti, MDB: “Boa noite Senhor Presidente, em seu nome cumprimentar os demais colegas 

Vereadores, quero deixar aqui um convite repassado pelo departamento infantil da Igreja 

Assembleia de Deus de Pinhal: “Departamento Infantil da Assembleia de Deus de Pinhal, 

juntamente com o Pastor Pedro tem a honra de convidá-los para o nosso encontro infantil que 

acontecerá nos dias quinze e dezesseis de novembro no decorrente ano, com início no sábado dia 

quinze a partir das sete horas, encerramento no domingo as sete horas, contamos com sua presença 

e desde já agradecemos, Pastor Pedro Sanovic, departamento infantil, Ana Paula Medeiros, 

departamento infantil Claudia Vargas, Departamento infantil Andreia Pereira, Pinhal 23 de outubro 

de 2025.” Então deixo aqui o convite aqui repassado por eles para que a comunidade participe, leve 

as crianças, para prestigiar i evento deles lá que isso será muito motivador para eles também, muito 

obrigado Presidente.” Vereador Edemar Franquini Borges, Líder do PP: “Senhor Presidente, 

aproveitar o espaço desejar os votos de pesar a família Perin, pelo falecimento da nona Perin. Quero 

aqui já deixar o convite para os colegas Vereadores, acho que cada um recebeu para a final do 



Campeonato de Bocha que será no dia 23 de novembro na comunidade da Linha Lucas, em breve 

estaremos divulgando para a comunidade participar também parabenizar a funcionária aqui desta 

Casa a Alane, pelo nascimento do seu filho na semana passada, acho que ocorreu tudo bem graças a 

Deus, então que traga muita felicidade a família. Referente ao que teve final de semana em Pinhal, 

parabenizar a empresa Moinho Tres, pelo apoio que ele deu para a organização do campeonato a 

liga pela organização, e também parabenizar de certa forma também o Pinhalense pelo desempenho 

de chegar na final e infelizmente não conseguiu o título, faz parte, a gente sempre torce para ganhar, 

mas na final alguém sai perdendo, infelizmente dessa fez fomos nós de novo, mas fomos nós, 

parabéns a Jaboticaba, ao Cometa pelo primeiro título, foi merecedor dentro de campo, então eles 

tem reconhecer o adversário também nesta situação. Presidente não sei se conseguirei participar, 

mas quem sabe se algum colega tiver até podemos conversar para esta participação no dia dezoito lá 

em Palmitinho ás nove horas, vou ver s e eu consigo participar caso algum outro colega tenha 

disponibilidade e queira ir vamos combinar eu acho que é importante nós apoiar isso aqui a outra 

vez nós fomos lá em Porto Xavier se não me engano, com a comitiva da Câmara também para a 

gente se somar a esse movimento e na verdade não sei como eles estão conseguindo produzir e se 

manter na atividade tendo prejuízo de até sessenta centavos o litro, e assim sempre tem esperança 

do próximo mês melhorar e assim vai seguindo, acho que se nós conseguirmos participar lá e 

representar junto com o sindicato os produtores do nosso município, de certa forma a gente está 

apoiando eles e ajudando nessa luta para um preço justo nesta área da bacia leiteira, obrigado 

Presidente.” Vereador Aldair José Barcelos, PP: “Senhor Presidente, colegas Vereadores, quero 

parabenizar a Josiclera também pela iniciativa de aceitar assumir a Secretaria de Saúde, ela já vem 

há anos trabalhando nesta área e cada vez mais aperfeiçoando mais, com certeza, competência ela 

tem bastante e vai fazer um excelente trabalho juntamente com a Fátima ali como secretária adjunta. 

Quero também parabenizar o Moinho Tres pelo apoio que deu na Taça Moinho Tres 80 anos, que 

bom que as empresas do porte do Moinho, não só do porte do Moinho, mas de todos os tamanhos 

incentivam e ainda acreditam no esporte, principalmente no esporte amador da nossa região. 

Parabenizar também a Associação Atlética Pinhalense, infelizmente não deu para erguer a taça 

maior, mas com certeza ano que vem tem novamente e com certeza a Associação Atlética 

Pinhalense vem forte novamente para tentar esse caneco, muito obrigado Seu Presidente.” 

Vereador Levi Antônio O. Bueno, PDT: “Boa noite Senhor Presidente, em seu nome, gostaria de 

cumprimentar aos demais colegas Vereadores e ao pessoal das redes socias que nos escutam em 

casa, a imprensa, o Edevaldo, um belo trabalho. Também gostaria de dizer a população de Pinhal 

que estivemos juntamente com os colegas nessa última viagem num curso em Porto Alegre 

juntamente com os colegas, fomos com o colega Sebastião visitar os gabinetes dos nossos 

Deputados Estaduaais, que nem o colega João Paulo falou, fomos bem recebidos ali no Gabinete do 

Deputado Sussela, atendidos pelo Arthur, então a gente foi bem recebido ali juntamente com o 

Vereador Sebastião, aonde ele juntamente com a Bancada, o João Paulo, a Bancada do PDT, nós 

vamos ter o privilégio de receber uma emenda de cem mil reais para a Saúde, vinculado semelhante 

a um veículo, um veículo e cem mil reais para a Saúde. Também queria deixar aqui meus parabéns 

a equipe, a Associação pelo belo jogo dos guris que fizeram a apresentação e também pela taça, 

desempenhada pelo Moinho Tres, a esse pessoal. Também quero deixar aqui meus sentimentos a 

família pela perca e Deus acolheu a noninha, que Deus conforte a família, meu muito Obrigado Seu 

Presidente.” Vereador João Paulo Tres Barcarolo, Líder do PDT: “Senhor Presidente, colegas 

Vereadores, inicialmente gostaria de deixar meus sentimentos a família Perin pela passagem lá da 

matriarca lá da família, que Deus a conceda o descanso eterno. Referente a questão do leite, acho 

que tem muita valia a gente participar e apoiar os agricultores, os produtores de leite aqui da nossa 

região, enfim, Estado, mas acho que  a gente tem um dever moral de cobrar dos nossos Deputados, 

principalmente do nosso Estado aqui e também da Bancada Federal, vou citar um exemplo do setor 



que eu trabalho, tem um Estado da nossa Federação que possui só um Moinho de trigo e nesse 

Estado para qualquer empresa de outro Estado ir vender até lá tem que pagar 11% de substituição 

tributária, então existe meios para ser criados, existe também a tarifa externa comum que pode ser 

utilizada só que o governo e os políticos como um todo tem que querer se eles não querer 

infelizmente quem vai pagar a conta, quem vai sofrer são os nossos produtores, pequenos 

produtores principalmente, então a gente enxerga o número de produtores, porém não diminui o 

número de produção, então os grandes estão cada vez mais grandes, os pequenos cada vez menores 

e menores. E para terminar aqui também gostaria de parabenizar a Associação Atlética Pinhalense 

pelo Vice Campeonato, não era o resultado que o nosso município queria, porém a gente tem que 

enaltecer o trabalho que vem sendo feito pelos jogadores, pela comissão técnica, diretoria da 

equipe, por que são dez equipes, ficamos como segundo colocado, para um o segundo colocado é o 

primeiro dos perdedores, mas também para outros é um trabalho que foi trilhado, muito bonito e 

que também parabeniza o trabalho que foi desenvolvido pela equipe. Também gostaria de 

parabenizar o CMD feminino de futsal aqui do nosso município se classificou para a Semi- final da 

Copa AMZOP, teremos a final aqui no nosso Município, a data ainda não está definida, mas 

acredito que nossa comunidade deve ir ao estádio, deve comparecer ao ginásio para apoiar essa 

equipe que está representando tão bem o nosso município e que a gente consiga conquistar esse 

título já que a equipe masculina no futebol de campo não vem se saindo muito bem, obrigado 

Presidente. Nada mais havendo a ser tratado, o Presidente encerrou a Sessão Ordinária, às dezenove 

horas e quarenta e seis minutos, sendo que esta Ata é um resumo oficial dos trabalhos realizados 

neste dia, e foi lavrada por mim Franciele da Silva, Auxiliar de Serviços Complementares da 

Câmara Municipal de Pinhal.         
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